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Abstract: In today’s dynamically changing environment, it is crucial for 

companies to adapt to technological advancements in order to maintain their 

competitiveness and capitalize on growth opportunities. Technology 

forecasting methods and disruptive technologies are increasingly central to 

corporate strategy development, as they contribute to long-term success and 

enhance market adaptability. Examining the methodical approach to techno-

logy management can help understand how these factors influence a com-

pany’s financial performance, including revenue growth and profitability. 

This study analyzes the impact of technology forecasting and the use of dis-

ruptive technologies on corporate performance in Hungarian high-tech com-

panies. The aim of the empirical research is to explore the effectiveness of 

technology management methods and their relationship with financial per-

formance. The research results indicate a connection between the methodical 

approach to technology management and corporate profitability: companies 

with more advanced technology management achieve more predictable and 

stable. financial performance. Additionally, the application of disruptive 

technologies can also increase companies’ revenue. 
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Absztrakt: A mai dinamikusan változó környezetben a vállalatok számára 

létfontosságú a technológiai fejlődéshez való alkalmazkodás, hogy 

versenyképességüket megőrizzék és növekedési lehetőségeiket kiaknázzák. A 

technológiai előrejelzési módszerek és a diszruptív technológiák egyre inkább 

középpontba kerülnek a vállalati stratégia kialakítása során, hozzájárulnak a 

hosszú távú sikerességhez és a piaci alkalmazkodóképesség javításához. A 

technológiai menedzsment módszerességének vizsgálata segíthet megérteni, 

hogyan befolyásolják ezek a tényezők a vállalatok pénzügyi teljesítményét, 

beleértve az árbevétel növekedését és a profitabilitást. A tanulmány a magyar-

országi high-tech vállalatok esetében elemzi, hogy a technológiai 

előrejelzések és a diszruptív technológiák alkalmazása milyen hatással van a 

vállalati eredményességre. Az empirikus kutatás célja, hogy feltárja a techno-

lógiai menedzsment módszereinek hatékonyságát és azok kapcsolatát a 

pénzügyi teljesítménnyel. A kutatás eredményei alapján kapcsolat mutatható 

ki a technológiai menedzsment módszeressége és a vállalati profitabilitás 

között: a fejlettebb technológiai menedzsmenttel rendelkező vállalatok 

kiszámíthatóbb, stabilabb pénzügyi teljesítményt érnek el. Emellett a 

diszruptív technológiák alkalmazása is növelheti a vállalatok árbevételét. 
 

Kulcsszavak: Innováció, technológia, fejlesztés, eredményesség 
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Bevezetés 

 

A modern üzleti környezet folyamatosan változó technológiai és piaci kihí-

vásokkal szembesíti a vállalatokat. Az egyre gyorsabb ütemben fejlődő tech-

nológiák és az ezekkel járó innovációk nemcsak új lehetőségeket teremtenek, 

hanem jelentős kihívásokat is a versenyelőny megőrzésében (Zahra, 1996). 

Ahhoz, hogy a vállalatok képesek legyenek hosszú távon fennmaradni és si-

keresen versenyezni, elengedhetetlen, hogy hatékonyan alkalmazkodjanak 

ezekhez a változásokhoz és reagáljanak a piaci trendekre. 

 A diszruptív technológiák figyelemmel kísérése, a technológiai előrejel-

zési módszerek alkalmazása és a strukturált technológiai menedzsment egyre 

fontosabb szerepet kapnak a menedzsment döntések előkészítése során, ez-

által hozzájárulnak a vállalatok alkalmazkodóképességéhez és hosszú távú 

növekedéséhez, ennek révén átalakíthatják az iparágakat, új piacokat létre-

hozva és megváltoztatva a meglévő piaci struktúrákat (Coccia, 2017). A disz-

ruptív technológiák alkalmazása ugyanakkor komoly kihívásokat is jelent, 
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mivel folyamatos innovációt és a technológiai változásokkal szembeni nyi-

tottságot követel meg a vállalatoktól. 

 A technológiai előrejelzési módszerek segítik a vállalatokat, hogy időben 

felismerjék a jövőbeli trendeket és potenciális kihívásokat, így lehetővé teszik 

a megfelelő stratégiák kidolgozását és végrehajtását (Liu et al., 2014). A szisz-

tematikus menedzsment folyamatok továbbá hozzájárulnak a technológiai 

fejlesztések hatékony integrációjához, támogatva a vállalatok stratégiai célja-

inak elérését (Kunc és O’Brien, 2018). Ezek a tényezők nemcsak a vállalatok 

versenyképességét befolyásolják, hanem jelentős hatással vannak a pénzügyi 

eredményességre is, beleértve az árbevétel növekedését és a profitabilitást. 

 A diszruptív technológiák és a technológiai menedzsment vállalati ered-

ményességre gyakorolt hatásával kapcsolatos szakirodalom széles körű (lásd 

Ónodi & Répáczki, 2022; Pelser & Prinsloo, 2014; Cetindamar, Wasti, & 

Beyhan, 2012; Wu, Liang, & Zhang, 2022; KPMG International, 2017 mun-

káit), azonban viszonylag kevés kutatás fókuszál a diszruptív technológiák és 

a technológiai előrejelzések módszerességének együttes hatására, főként a 

vállalati eredményesség, mint az árbevétel növekedése vagy a profitabilitás 

tekintetében. Továbbá, a kutatások többsége a globális nagyvállalatokat vizs-

gálja, miközben a kis- és középvállalkozások, valamint a regionális high-tech 

iparágak sajátos helyzetére kevesebb figyelem jut. Releváns kérdés ezért 

egyes technológiai menedzsment tényezők és az eredményesség összefüggé-

sének kutatása. 

 Ezen kutatási résre reagálva a jelen cikk célja, hogy részletesen megvizs-

gálja a technológiai menedzsment tényezők módszeressége és a vállalati ered-

ményesség közötti kapcsolatot, magyarországi high-tech vállalatokra fóku-

szálva, benne nagyvállalatokkal, valamint kis- és közepes méretű vállalkozá-

sokkal egyaránt. A kutatás során statisztikai elemzéseket, köztük ANOVA-t 

és post-hoc teszteket alkalmazunk annak érdekében, hogy meghatározzuk, va-

jon ezek a technológiai tényezők szignifikáns kapcsolatot mutatnak-e a válla-

lati eredményesség különböző dimenzióival, mint például az árbevételi trend 

és az árbevétel-arányos profitabilitás. 

 

 

Szakirodalmi kitekintés 

 

A logisztikai iparág példáján keresztül Brah és Lim (2006) bemutatják, hogy 

a technológia és a TQM integrálása hogyan segíti elő a vállalat teljesítmé-

nyének javítását. Az IT rendszerek és a minőségmenedzsment szisztematikus 
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alkalmazása javítja a belső és külső integrációt, ezáltal növelve az operatív 

hatékonyságot. Jeyaraj és Sabherwal (2015) meta-analízise is megerősíti, 

hogy az IT beruházások üzleti értéke növelhető a rendszerszintű menedzs-

ment és az IT illeszkedés figyelembevételével. Kohli, Devaraj és Ow (2012) 

kutatása szerint az információs technológiai (IT) beruházások nemcsak a rö-

vid távú pénzügyi teljesítményre hatnak, hanem a vállalat hosszú távú piaci 

értékét is befolyásolják. A tanulmány kiemeli, hogy az IT-beruházások olyan 

cégeknél is pozitív hatással lehetnek a vállalat piaci értékére, amelyek nem 

nyilvánosak, mivel az IT egyre inkább stratégiai jelentőségű szerepet tölt be. 

Az IT-be való befektetés nem csupán az operatív hatékonyságot, hanem a 

vállalat értékét is növeli (Kohli et al., 2012). 

 Liu et al. (2014) szerint a technológiai innovációk pénzügyi sikeressége 

nagyban függ a vállalat tudás abszorpciós kapacitásától. Azok a vállalatok, 

amelyek képesek hatékonyan felhalmozni és alkalmazni a tudást, általában 

nagyobb pénzügyi nyereséget érnek el innovatív termékeik révén. Ezen ab-

szorpciós képesség nemcsak az innováció eredményességére, hanem annak 

fenntarthatóságára is pozitív hatással lehet. Azok a vállalatok, amelyek erős 

tudásalapú rendszerekkel rendelkeznek, versenyelőnyben vannak, ha tudá-

suk hatása széles körben elismert a piacon (Liu et al., 2014). 

 A diszruptív technológiák – amelyeket radikális innovációknak is hív-

nak – olyan újítóképességgel rendelkeznek, amely képes alapvetően átalakí-

tani az iparági struktúrákat, új piacokat nyitva meg a vállalatok számára. Coc-

cia (2017) szerint ezek a technológiák az ideiglenes monopólium és a ver-

senyelőny forrásai lehetnek, akkor, ha a vállalat képes gyorsan reagálni a pi-

aci változásokra és kihasználni az innováció előnyeit. Addo-Quaye és Fielt 

(2019) felhívják a figyelmet arra, hogy a hagyományos vállalatoknak rugal-

mas stratégiákat kell alkalmazniuk, hogy a diszruptív technológiai változá-

sokkal szemben versenyképesek maradhassanak. Ez magában foglalhatja új 

üzleti modellek kialakítását vagy a meglévő működési modellek adaptáció-

ját, továbbá újfajta technológiai megoldások kifejlesztését és bevezetését. 

 A technológiai menedzsment szisztematikus megközelítése kulcsfontos-

ságú a vállalatok hosszú távú pénzügyi sikerének biztosításához. Zahra 

(1996) hangsúlyozza, hogy a technológiai stratégia alkalmazása akkor a leg-

hatékonyabb, ha a vállalat figyelembe veszi a versenykörnyezet sajátossá-

gait, például a dinamizmust és az ellenségességet. A dinamikus környezetben 

a radikális innovációk hozzájárulhatnak piaci pozíciók megszilárdításához, 

míg stabilabb környezetben az inkrementális fejlesztések és követő stratégia 

lehetnek előnyösek. Hitt és szerzőtársai (2000) szerint a technológiai tanulás 
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és tudásmenedzsment létfontosságú a vállalatok növekedéséhez és eredmé-

nyességéhez, kifejezetten a dinamikus képességek fejlesztésén keresztül. 

 A diszruptív innovációk kezelése és a versenyképesség megőrzése érde-

kében a vállalatoknak olyan képességekre van szükségük, amelyek lehetővé 

teszik számukra a technológiai fejlődéshez való alkalmazkodást (Teece, 

2018). A cikk szerint a vállalatoknak képesnek kell lenniük a gyors innová-

ciókra és a környezethez való adaptációra, hogy fenntartsák hosszú távú ver-

senyelőnyüket, amelynek egyik célterülete a technológiai fejlődés és a tech-

nológiai innováció. Gavetti és Levinthal (2000) kutatásukban a kognitív és 

tapasztalati keresés szerepét elemzik a vállalatok döntéshozatali folyamatai-

ban. A szerzők szerint a szervezetek akkor érik el a legjobb eredményeket, 

ha képesek egyensúlyt találni a múltbeli tapasztalatok és a jövőbeli lehetősé-

gek keresése között. Az ilyen keresési módok hatékony kombinációja előse-

gítheti a stratégiai rugalmasságot, amely kulcsfontosságú a gyorsan változó 

piaci környezetekben (Gavetti & Levinthal, 2000). A diszruptív technológiák 

megjelenése mellett természetesen nyílik tér az ezekhez esetlegesen (időben) 

hozzá nem férő vállalkozások számára is, ugyanakkor ez esetükben is a meg-

levő technológiák, képességek újragondolását és továbbfejlesztését igényli. 

 A technológiai előrejelzés és a stratégiai adaptáció kérdése szorosan ösz-

szefügg, főként a dinamikusan változó piaci környezetben. Smith és Mentzer 

(2010) kutatása kiemeli, hogy az előrejelzési rendszerek hatékony alkalma-

zása lehetővé teszi a vállalatok számára a gyorsabb alkalmazkodást. Az elő-

rejelzési feladatok és technológiák közötti illeszkedés növeli a vállalatok pi-

aci alkalmazkodóképességét és segít megelőzni a potenciális kockázatokat. 

 A stratégiai előrejelzés fontosságát Haarhaus és Liening (2020) is hang-

súlyozza, akik szerint a stratégiai előrejelzés fejleszti a vállalatok dinamikus 

képességeit, és javítja a bizonytalan környezethez való alkalmazkodóképes-

séget. Vecchiato és Roveda (2010) kifejtik, hogy a technológiai előrejelzés 

lehetővé teszi a vállalatok számára a felkészülést a technológiai és társadalmi 

változásokra, így ezek a menedzsment eszközök nemcsak a változások irá-

nyát képesek előre jelezni, hanem azok hatásait és a megfelelő vállalati vá-

laszintézkedéseket is. 

 Altuntas és szerzőtársai (2015) a technológiai sikeresség előrejelzésének 

fontosságát hangsúlyozzák szabadalmi adatok elemzése alapján. A szerzők 

négy kritériumot emeltek ki a sikeresség előrejelzéséhez, beleértve a techno-

lógia életciklusát és diffúziós sebességét. Ezek az előrejelzési modellek hasz-

nos eszközt nyújtanak a befektetők számára, hogy meghatározzák, mely 
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technológiák bírnak nagyobb potenciállal. A tanulmány megállapításai alap-

ján az előrejelzési módszerek alkalmazása segíthet a technológiai befekteté-

sek optimális időzítésében olyan technológiáknál, amelyek nagy jövőbeli nö-

vekedési potenciállal rendelkeznek (Altuntas et al., 2015). 

 Tsai (2004) kutatásában rámutat, hogy a technológiai képességek, a tu-

dás felhalmozása és alkalmazása, kulcsfontosságú a vállalati teljesítmény nö-

vekedéséhez. Az erős technológiai képességekkel rendelkező vállalatok 

gyakran gyorsabb innovációkra képesek, ami elősegíti a piaci versenyelőny 

megszerzését. Tsai eredményei szerint a technológiai képességek hosszú tá-

von hozzájárulnak a vállalat termelékenységének és versenyképességének 

növekedéséhez (Tsai, 2004). 

 Bouwman és szerzőtársai (2019) szerint a digitális technológiák, mint 

például a közösségi média és a big data, jelentős változásokat hoztak az üzleti 

modellekben, főként a KKV-k esetében. Azok a KKV-k, amelyek a digitális 

átalakulás során kísérleteznek üzleti modelljeikkel, jobb teljesítményt érhet-

nek el, ha képesek gyorsan alkalmazkodni a digitális trendekhez és kihasz-

nálni az ebből adódó új lehetőségeket (Bouwman et al., 2019). 

 Schmitt et al. (2018) a stratégiai megújulást elemzik, amely lehetővé te-

szi a vállalatok számára, hogy alkalmazkodjanak a gyorsan változó környe-

zeti feltételekhez. A szerzők kiemelik, hogy a stratégiai megújulás elenged-

hetetlen a hosszú távú versenyképességhez, mivel segít a vállalatoknak alkal-

mazkodni a technológiai és gazdasági változásokra. Az ilyen stratégiai rugal-

masság fontos a dinamikus piacokon, ahol a gyors változások gyakoriak 

(Schmitt et al., 2018). 

 Adegbile és szerzőtársai (2017) kiemelik a stratégiai előrejelzés fontos-

ságát az innovációs teljesítmény fokozásában. Az előrejelzési módszerek se-

gítik a vállalatokat a jövőbeli kihívások azonosításában és a hosszú távú ver-

senyképesség elérésében. Az innovációs teljesítmény növeléséhez a vállala-

toknak előre kell látniuk a lehetséges változásokat, és ehhez igazítaniuk kell 

stratégiáikat és innovációs folyamataikat (Adegbile et al., 2017). 

 A meglévő irodalom rámutat, hogy a technológiai előrejelzés és a disz-

ruptív technológiák alkalmazásának pénzügyi eredményekre gyakorolt hatása 

korántsem egyértelmű. Bár számos tanulmány hangsúlyozza a technológiai 

rendszerek fejlesztésének és alkalmazásának fontosságát, kevés kutatás tér ki 

arra, hogy ezek a rendszerek miként illeszkednek az előrejelzési feladatokhoz 

és hogyan javíthatják a vállalati előrejelzési pontosságot és teljesítményt. Ezen 

felül az információs technológiai beruházások a vállalatok (nem tőzsdei) ese-

tében, inkább a piaci értékre, mint a hagyományos pénzügyi mutatókra gya-

korolnak jelentős hatást, ami egy további elemezhető szempont. 
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 A kutatások többsége kevés empirikus bizonyítékkal rendelkezik arra 

vonatkozóan, hogy az IT és a fejlett technológiai rendszerek (pl. CAD/CAM) 

hogyan javítják a gyártási rugalmasságot és minőséget, illetve ezek milyen 

közvetlen hatást gyakorolnak a pénzügyi eredményekre (Theodorou & Flo-

rou, 2008). Ezen a téren Belderbos és szerzőtársai (2009) hangsúlyozzák, 

hogy a technológiai tevékenységek egyensúlyának (exploratív és exploitatív) 

fenntartása kulcsfontosságú a pénzügyi teljesítmény javításához, főként az 

olyan iparágakban, ahol az együttműködés kockázatai magasak. Az empiri-

kus eredményeik szerint a vállalatok közepes szintű feltáró tevékenységei ve-

zetnek a legjobb pénzügyi eredményekhez (Belderbos et al., 2009). 

 A stratégiai előrejelzés és az üzleti modellek innovációja terén is megfi-

gyelhető, hogy a változások versenyelőnyre gyakorolt hatásainak kezelése, 

valamint a vállalati válaszintézkedések stratégiája nincs kellően kidolgozva. 

Mindezek alapján elmondható, hogy a technológiai menedzsment hatásainak 

átfogóbb vizsgálata a vállalati eredményesség szempontjából, szükséges. 

Ezen összefüggés mélyebb megértése nemcsak az akadémiai közösség szá-

mára fontos, hanem gyakorlati szempontból is értékes hozzájárulást jelent a 

technológia által vezérelt üzleti stratégiák kialakításához. 
 

 

A kutatás célja, módszere 
 

A kutatás célja annak vizsgálata, hogy a technológiai előrejelzések, illetve a 

technológiai menedzsment módszeressége összefüggésben áll-e a vállalati 

eredményességgel. Az 1. ábra mutatja a kutatás modelljét, benne a vizsgált 

kapcsolatokkal. A kutatás tárgyához illeszkedve, befolyásoló tényezőként 

három aspektust vontunk be a vizsgálatba; mindenekelőtt a környezetünk-

ben folyó technológiai átalakuláshoz való kapcsolódást, az előrejelzést, mint 

specifikus módszertani elemet, valamint az átfogó módszerességet. Okozati 

oldalon a két klasszikus sikerességi csúcsmutató, az árbevétel és az ered-

mény szerepel. 

 
1. ábra – A kutatás modellje 

(Saját szerkesztés) 
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A kutatás vizsgálati kérdései: 

 

K1. A diszruptív technológiák alkalmazása és a vállalati eredményesség 

közötti kapcsolat. 

K2. A technológiai előrejelzési módszerek alkalmazása és a vállalati 

eredményesség közötti kapcsolat. 

K3. A technológiai menedzsment módszeressége és a vállalati eredmé-

nyesség közötti kapcsolat. 

 
1. táblázat – A kutatás során felmért jellemzők 

 

Technológiai menedzsment tényezők Vállalati eredményességi jellemzők 

• Diszruptív technológiák alkalmazása: 

 

A vizsgált vállalatok által alkalmazott 

újszerű technológiák köre, lásd az 1. mellék-

let alapján, Dawson (2021), Manning & 

Fruehan (2021), Deloitte (2021), FTI 

(2021), PwC (2021) és Goering et al. (2018) 

(McKinsey) nyomán. 

• Árbevételi tendencia: 

 

A vizsgált vállalatok tíz éves (2012-2021 

közötti) árbevételi értékére fektetett 

lineáris trendvonal meredeksége (nor-

malizált értékkel). 

• Technológiai előrejelzés módszeressége: 

 

A vizsgált vállalkozásnál a technológiai 

előrejelzési (Technology Forecast, TF) 

módszerek alkalmazásának értékelése:  

 

4 használ TF módszereket 

3 egyszerűsített TF módszere van 

2 érti a TF szerepét, egyes elemeket 

 beépít a döntési folyamataiba 

1 nem alkalmaz TF módszereket 

• Árbevétel-arányos eredmény: 

 

A vizsgált vállalatok adózás utáni 

eredménye az árbevételhez viszonyítva, 

tíz éves (2012-2021 közötti) időszak át-

lagában. 

• Technológiai menedzsment módszeressége: 

  

A vizsgált vállalkozásnál a technológiai me-

nedzsment módszeressége, négyszintű 

skálán értékelve:  

 

4 módszeres 

3 inkább módszeres 

2 inkább nem módszeres 

1 nem módszeres 

 

 

(Saját szerkesztés) 
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A kutatás célcsoportját olyan magyarországi feldolgozóipari, vagy fejlesztés-

sel foglalkozó vállalkozások köre adta. A kiválasztás szempontja volt, hogy 

a vállalkozások fejlett technológiákkal működő, a járműipari, elektronikai 

vagy gépipari szektorból származó cégek legyenek, gyártó vagy fejlesztő te-

vékenységgel. A célcsoport lehatárolása épít a szerzők korábbi publikációjá-

nak következtetéseire (Pekk et al., 2021). 

 A kutatás során 61 vállalkozás került személyes interjú útján megkér-

dezésre, széleskörű témakörben, amelyen belül a jelen témához kapcsolódó 

interjú kérdéseket az 1. táblázat bal oldala (technológiai menedzsment té-

nyezők) tartalmazza. A vállalati eredményesség jellemzőinek meghatáro-

zása a cégek publikus adatbázisban elérhető mérleg-beszámolóinak elem-

zése útján történt. 

 A felmérés során gyűjtött adatok adatbázisban kerültek rendezésre, majd 

a kutatási kérdések mentén vizsgálandó kapcsolatok kiértékeléséhez statiszti-

kai módszereket használtunk. Tekintettel arra, hogy a technológiai menedzs-

ment tényezők intervallumskálán nyugvó adatok, a vállalati eredményességi 

jellemzők pedig arányskála típusú adatok, az ANOVA módszert használtuk 

az elemzés során. Ennek segítségével feltárható, hogy a technológiai me-

nedzsment különböző tényezőinek egyes szintjei és a vállalati eredményes-

ségi paraméterek között található-e statisztikai értelemben vett kapcsolat. 

 A statisztikai vizsgálathoz előzetesen megvizsgáltuk az eredményességi 

paraméterek értékeinek eloszlását, az eredményeket 2. ábra mutatja. Amint 

az látható, az árbevételi trend értékek megoszlása jobbra eltolódó, míg a pro-

fitabilitás viszonylag centrális eloszlású. 

 

 
2. ábra – Az eredményességi adatok megoszlása 

(Saját szerkesztés) 
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Az értékelés alapja a vállalatok 2012-2021 közötti pénzügyi beszámolóinak 

adatai voltak. A kissé jobbra húzó árbevételi görbe arra utal, hogy az árbevételi 

trend inkább növekvő. Bizonyos mértékben ezt befolyásolhatja az infláció is. 
 

 

Eredmények és diszkusszió 
 

 A diszruptív technológiák alkalmazása 

 és a vállalati eredményesség közötti kapcsolat 
 

A vizsgálathoz elvégzett normalitás- és homogenitásvizsgálat eredményeit a 3. 

ábra foglalja össze. Amint az látható, a normalitásvizsgálat eredménye pozitív, 

azaz a függő változó mindkét esetben teljesíti a normál eloszlással kapcsolatos 

elvárást, értéke p<0,001. A szóráshomogenitás feltétele az árbevételi trend ese-

tén teljesül (p=0,694 értéke nem szignifikáns), a profitabilitás esetén meglehe-

tősen alacsony (p=0,06), ám várhatóan ez nem rontja el a következtetést. 
 

Árbevételi trend Profitabilitás 

    
Normalitás vizsgálata (Shapiro-Wilk) 

 

 

 
Homogenitás vizsgálata (Levene’s) 

 

3. ábra – Normalitás- és homogenitásvizsgálat (I) 

 

Az ANOVA vizsgálat modelljét a 4. ábra mutatja. Az árbevételi trend esetén 

az F próba eredménye (p=0,708) nem szignifikáns, azaz a diszruptív techno-

lógiák különböző számossági csoportjai között az árbevételi trenddel való 

kapcsolat tükrében nincs jelentős eltérés. A profitabilitás esetén, bár a p=0,121 

érték meglehetősen alacsony, és bár a 0,05 küszöbértéket nem éri el, de a me-

nedzsment döntések kapcsán így is releváns információnak tekinthető. 
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4. ábra – A vizsgálat modellje (I) 

 

A post-hoc vizsgálat eredményeit az 5. ábra foglalja össze. Esetünkben első-

sorban a Scheffé próbát alkalmaztuk, amely az F mintaeloszláson alapul, és 

az egyik legbiztosabb próbának számít. A táblázatok az egyes párok átlagait 

hasonlítják össze. A diszruptív technológiák alkalmazása – árbevételi trend 

táblázat sorait értelmezve megállapítható, hogy a p értékek mindenhol vi-

szonylag magasak, azaz az egyes párok nem különböznek szignifikánsan 

egymástól. A diszruptív technológiák alkalmazása – profitabilitás táblázat 

sorait tekintve, az eredmények kissé vegyesebb képet mutatnak, három eset-

ben 1 közeli, három esetben jelentősen kisebb p értékkel. Ez utóbbiak nem 

tekinthetők szignifikánsnak, ugyanakkor a menedzsment számára fontosak 

lehetnek ezek a kiugró értékek. Kontroll számításként mindkét esetben fel-

tüntettük a Tukey módszerrel elvégzett post hoc vizsgálatok eredményeit, 

amint az adatokból látható, ezek a p értékek sem mutatnak a lényeget tekintve 

eltérő üzenetet a Scheffé próbáktól. 
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Árbevételi trend 
 

 
Post-hoc összehasonlítás (mean difference = közép eltérés) 

 

 
Tukey post-hoc teszt összehasonlítás (mean difference = közép eltérés) 

 

Profitabilitás 
 

 
Post-hoc összehasonlítás (mean difference = közép eltérés) 

 

 
Tukey post-hoc teszt (mean difference = közép eltérés) 

 

5. ábra – A post-hoc vizsgálat eredményei (I) 
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A négy csoport vizuális képét a 6. ábra mutatja (alatta a számszerű leíró ada-

tokkal), amelyen a fentiekhez hasonlóan látható, hogy az egyes csoportok 

mintázata viszonylag hasonló. Felfelé – mind az árbevételi trend, mind a pro-

fitabilitás esetén – a 11-15 darab diszruptív technológiát alkalmazó vállalko-

zások köre adja a szélső értéket, azaz váltja ki a legerősebb kapcsolatot.  

 

 
Becsült határközép (Estimated Marginal Means), 95% konfidencia intervallumra 

Mean=középérték, Lower=alsó, Upper= felső 
 

Árbevételi trend 
 

 
 

Profitabilitás 
 

 
 

6. ábra – ANOVA elemzés eredményei (I) 
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Az eredmények alapján a diszruptív technológiák alkalmazása és a vállalati 

eredményesség közötti kapcsolat nem mutatott szignifikáns összefüggést az 

árbevételi trend tekintetében. Ez arra utalhat, hogy ezek a technológiák köz-

vetlenül nem feltétlenül járulnak hozzá az árbevétel növekedéséhez, hanem 

inkább hosszabb távon, vagy más tényezőkön keresztül érvényesülhetnek. 

 A profitabilitás tekintetében vegyes képet kaptunk. Bár a kapott érték 

nem éri el a statisztikai szignifikancia szintjét, az egyes csoportok közötti ki-

ugró értékek arra engednek következtetni, hogy a diszruptív technológiák 

mértéke – főként magasabb alkalmazási szinteken – releváns információval 

szolgálhat a menedzsment számára. Ezek az eredmények megerősítik, hogy 

a diszruptív technológiák alkalmazásának értékeléséhez nemcsak rövid távú 

pénzügyi mutatók, hanem hosszabb távú stratégiai célok figyelembevétele is 

szükséges lehet. Ugyancsak azt sugallja, hogy a vállalatoknak érdemes lehet 

fókuszálnia ezen technológiák hosszú távú bevezetésére, mivel potenciálisan 

kedvezően hathatnak a nyereségességre. 

 

 A technológiai előrejelzési módszerek alkalmazása 

 és a vállalati eredményesség közötti kapcsolat 
 

A vizsgálathoz elvégzett normalitás- és homogenitásvizsgálat eredményeit a 

7. ábra foglalja össze. Amint az látható, a normalitásvizsgálat eredménye po-

zitív, azaz a függő változó mindkét esetben teljesíti a normál eloszlással kap-

csolatos elvárást, értéke p<0,001. A szóráshomogenitás feltétele a profitabi-

litás esetén teljesül (p=0,502 értéke nem szignifikáns), az árbevételi trend 

esetén ugyanakkor meglehetősen alacsony (p=0,01), de várhatóan ez nem 

rontja el a következtetést. 
 

Árbevételi trend Profitabilitás 

    
Normalitás vizsgálata (Shapiro-Wilk) 

 

 

 
Homogenitás vizsgálata (Levene’s) 

 

7. ábra – Normalitás- és homogenitásvizsgálat (II) 



Pekk – Kovács – Háry: A technológiai menedzsment módszeressége és a vállalati... 83 

 

Az ANOVA vizsgálat modelljét a 8. ábra mutatja. Az árbevételi trend esetén 

az F próba eredménye (p=0,310) nem szignifikáns, azaz a TF módszerek kü-

lönböző alkalmazási szintjei között az árbevételi trenddel való kapcsolat tük-

rében nincs jelentős eltérés. A profitabilitás esetén, szintén ez a következtetés 

a p=0,628 érték alapján. 

 

 
 

 
 

8. ábra – A vizsgálat modellje (II) 

 

A post-hoc vizsgálat eredményeit a 9-13. ábrák foglalják össze, a Scheffé 

próba alapján. A „TF módszerek alkalmazása – árbevételi trend” táblázat so-

rait értelmezve megállapítható, hogy a p értékek, egy párt leszámítva, min-

denhol viszonylag magasak, azaz az egyes párok ezen egyetlen kivételtől el-

tekintve, nem különböznek szignifikánsan egymástól. A TF módszerek alkal-

mazása – profitabilitás adatok (9. ábra) sorait tekintve, az eredmények ugyan-

így értékelhetők, mindegyik p érték magas, azaz ezek a párok sem különböz-

nek szignifikánsan egymástól. A kontroll számításként feltüntetett Tukey 

módszerrel elvégzett post hoc vizsgálatok eredményei megerősítik a Scheffé 

próbák következtetéseit. 
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Árbevételi trend 
 

 
Post-hoc összehasonlítás (mean difference = közép eltérés) 

 

 
Tukey post-hoc teszt (mean difference = közép eltérés) 

 

Profitabilitás 
 

 
Post-hoc összehasonlítás (mean difference = közép eltérés) 

 

 
Tukey post-hoc teszt (mean difference = közép eltérés) 

 

9. ábra – A post-hoc vizsgálat eredményei (II) 



Pekk – Kovács – Háry: A technológiai menedzsment módszeressége és a vállalati... 85 

 

A négy csoport vizuális képét a 10. ábra mutatja (alatta a számszerű leíró 

adatokkal), amely a fentiekhez hasonlóan kimutatja, hogy az egyes csoportok 

mintázata viszonylag hasonló. Az árbevételi trendhez kapcsolódó vizsgálat-

nál a 3 TF módszerek alkalmazási szint kissé jelentősebben lefelé tér el. 
 

 

 
 

Becsült határközép (Estimated Marginal Means), 95% konfidencia intervallumra 

Mean=középérték, Lower=alsó, Upper= felső 
 

Árbevételi trend 
 

 
 

Profitabilitás 
 

 
10. ábra – ANOVA elemzés eredményei (II) 
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A technológiai előrejelzési módszerek alkalmazása az árbevételi trend és a pro-

fitabilitás szempontjából nem eredményezett statisztikailag szignifikáns elté-

réseket. Ez arra utalhat, hogy az előrejelzési módszerek közvetlen hatása nem 

domináns, kiemelten akkor, ha azok alkalmazási szintje korlátozott. Ugyanak-

kor a vizsgálat során megfigyelt tendenciák alapján kijelenthető, hogy a fejlet-

tebb előrejelzési technikák hozzájárulhatnak a vállalat stabilitásához, főként 

egy dinamikus piaci környezetben. Az ilyen módszerek lehetővé tehetik a koc-

kázatok korai felismerését, és támogathatják a stratégiai döntéseket, még ha 

ezek a hatások statisztikai értelemben nem is mindig kimutathatók. 

 

 A technológiai menedzsment módszeressége 

 és a vállalati eredményesség közötti kapcsolat 

 

A vizsgálathoz elvégzett normalitás- és homogenitásvizsgálat eredményeit a 

11. ábra foglalja össze. Amint az látható, a normalitásvizsgálat eredménye 

pozitív, azaz a függő változó mindkét esetben teljesíti a normál eloszlással 

kapcsolatos elvárást, értéke p<0,001. A szóráshomogenitás feltétele az árbe-

vételi trend esetén teljesül (p=0,908 értéke nem szignifikáns), a profitabilitás 

esetén viszont ez a feltétel nem teljesül (p<0,001), ezért erre a következteté-

sek során tekintettel kell lenni. 

 
Árbevételi trend Profitabilitás 

    
Normalitás vizsgálata (Shapiro-Wilk) 

 

    
Homogenitás vizsgálata (Levene’s) 

 

11. ábra – Normalitás- és homogenitásvizsgálat (III) 

 

Az ANOVA vizsgálat modelljét a 12. ábra mutatja. Az árbevételi trend ese-

tén az F próba eredménye (p=0,0,574) nem szignifikáns, azaz TM módszerek 

alkalmazásának különböző szintjei között az árbevételi trenddel való kapcso-

lat tükrében nincs jelentős eltérés. A profitabilitás esetén, a p=0,019 érték tel-
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jesíti a 0,05 küszöbértéket, ezért itt a TM módszerek alkalmazásának külön-

böző szintjei más és más módon mutatnak kapcsolatot a vállalkozás árbevé-

tel-arányos profitabilitásával. 

 

 
 

 
 

12. ábra – A vizsgálat modellje (III) 

 

A TM módszeressége - árbevételi trend táblázat sorait értelmezve megálla-

pítható, hogy a p értékek mindenhol viszonylag magasak, azaz az egyes pá-

rok ezen egyetlen kivételtől eltekintve, nem különböznek szignifikánsan egy-

mástól. A 13. ábra (A TM módszeressége alkalmazása – profitabilitás) ada-

tait tekintve viszont van három olyan pár, amelynél a statisztikai eredmény 

jelentősebben alacsony, valamint másik két esetben is 0,5 körüli. Itt tehát van 

esély, hogy ezek a párok szignifikánsan különböznek egymástól. A kontroll 

számításként feltüntetett Tukey módszerrel elvégzett post hoc vizsgálatok 

eredményei itt is megerősítik a Scheffé próbák következtetéseit. 

 

  



88  Gazdaság & Társadalom / Journal of Economy & Society – 2024/3. 

Árbevételi trend 
 

 
Post-hoc összehasonlítás (mean difference = közép eltérés) 

 

 
Tukey post-hoc teszt (mean difference = közép eltérés) 

 

Profitablitás 
 

 
Post-hoc összehasonlítás (mean difference = közép eltérés) 

 

 
Tukey post-hoc teszt (mean difference = közép eltérés) 

 

13. ábra – A post-hoc vizsgálat eredményei (III) 
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A négy csoport vizuális képét a 14. ábra mutatja (alatta a számszerű leíró 

adatokkal), amely a fentiekhez hasonlóan kimutatja az egyes csoportok min-

tázatát. Az árbevételi trendhez kapcsolódó vizsgálatnál a TM módszeressége 

és az árbevételi trend között a kvartilisek nyomán pozitív kapcsolat látszik, 

ugyanakkor a jelentősen szóródó adatpontok ezt elrontják, ahogy a fenti ösz-

szegzésben szerepelt, így érdemben nem beszélhetünk szignifikáns kapcso-

latról. A TM módszerek alkalmazása és a profitabilitás között azonban jól 

látható kapcsolat mutatkozik. 

 

 

 
 

Becsült határközép (Estimated Marginal Means), 95% konfidencia intervallumra 

Mean=középérték, Lower=alsó, Upper= felső 
 

Árbevételi trend 
 

 
Profitabilitás 

 

 
 

14. ábra – ANOVA elemzés eredményei (III) 
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A technológiai menedzsment módszeressége és az árbevételi trend között 

nem mutatkozott szignifikáns kapcsolat. Ez arra utalhat, hogy az árbevétel 

növekedése szempontjából más tényezők is szerepet játszhatnak, amelyek 

nem közvetlenül kapcsolódnak a módszeresség szintjéhez. Ugyanakkor ma-

gasabb módszerességi szinteken az árbevétel szórása csökken, ami a vállalat 

működésének stabilitására utalhat. A profitabilitás esetében a módszeresség 

szignifikáns hatása kimutatható. Ez azt jelenti, hogy a módszeres megköze-

lítés nemcsak növelheti a nyereségesség kiszámíthatóságát, hanem hozzájá-

rulhat annak hosszú távú fenntarthatóságához is. Az eredmények alapján a 

módszeresség fejlesztése fontos lehet olyan vállalkozások számára, amelyek 

a technológiai innovációra és fejlesztésre alapozzák működésüket. 

 Az eredmények összeségében azt mutatják, hogy a technológiai me-

nedzsment tényezői eltérő módon hatnak a vállalati eredményesség külön-

böző mutatóira. A diszruptív technológiák alkalmazása nem mutatott közvet-

len kapcsolatot az árbevétellel, de kiemelt jelentőségű lehet a profitabilitás 

hosszú távú növelésében. A technológiai előrejelzési módszerek közvetlen 

hatása nem bizonyított, de a stabilitás és stratégiai döntések támogatásában 

szerepük fontos lehet. A módszeresség pedig egyértelműen hozzájárulhat a 

profitabilitás stabilabbá tételéhez és a vállalati fenntarthatósághoz. 
 

 

Következtetések 
 

A 15. ábra foglalja össze a kutatás eredményeit. Az ANOVA elemzés alapján 

az ábrán feltüntetésre került az egyes kapcsolatokhoz tartozó p érték, amely 

utal az adott kapcsolat erősségére. Amint az látható, a vizsgált vállalatok kör-

ében a technológiai menedzsment módszeressége és az árbevétel-arányos 

adózott eredmény (profitabilitás) között sikerült kimutatni statisztikai szem-

pontból is szignifikáns kapcsolatot. Emellett, a diszruptív technológiák alkal-

mazása és a profitabilitás közötti kapcsolat is viszonylag alacsony, esetleg em-

líthető még a technológiai előrejelzés módszeressége és az árbevételi tenden-

cia összefüggése. 

 
15. ábra – Az eredmények összefoglalása 
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A 16-17-18. ábrákon megjelenítésre kerültek az egyes kategóriákban az ada-

tok szóródásához kapcsolódó statisztikai jellemzők, valamint a jobb oldalon 

a függő változó hisztogramja az egyes paraméter szinteken. Ennek alapján 

további következtetések tehetők a megvizsgált minta eredményei tükrében. 

A három ábra alapján megtehetők a kutatás végkövetkeztetései. 

 

 
16. ábra – A technológiai menedzsment módszeressége 

és a profitabilitás közötti kapcsolat 

 

 
17. ábra – A diszruptív technológiák alkalmazása 

és az árbevételi trend közötti kapcsolat 

 

 
18. ábra – A technológiai menedzsment módszeressége 

és az árbevételi trend közötti kapcsolat 
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A kutatás egyik fő végkövetkeztetése, hogy az elvégzett felmérés és a meg-

vizsgált publikus gazdálkodási adatok alapján megállapítható, hogy a vállal-

kozások technológiai menedzsmentjének módszeressége és az árbevétel-ará-

nyos eredmény között meghatározott kapcsolat mutatkozik. A profitabilitás 

mértéke – nem várt módon – a technológiai menedzsment módszerességével 

csökken, viszont szóródása is csökken. Azaz, a fejlettebb technológiai me-

nedzsmenttel rendelkező cégeknél a profitabilitás mértéke hosszú távon ki-

számíthatóbb. 

 A diszruptív technológiák alkalmazása és az árbevételi trend között sta-

tisztikai kapcsolat nem volt kimutatható, viszont jellegét tekintve, a diszrup-

tív technológiák alkalmazásának számával a vállalkozások árbevétele is nő, 

ráadásul az árbevétel szóródása csökken. Vagyis, az előremutató technoló-

giák alkalmazása kiszámíthatóbb és magasabb árbevételhez vezethet. A nye-

reségesség csökkenését eredményezheti a beruházásigényesség és az erősebb 

verseny, de ennek igazolása további vizsgálatokat igényel.  

 A technológiai menedzsment módszeressége és az árbevételi trend kö-

zötti kapcsolat statisztikai szempontból szintén nem túl szoros, viszont az 

adatok jellegét tekintve, „hordós” minta rajzolódik ki. Azaz, kisebb techno-

lógiai módszerességhez tartozik a kisebb árbevétel, a magasabb szintekhez 

pedig magasabb árbevétel. Ugyanakkor, a közepes technológiai menedzs-

ment módszerességet felmutató cégeknél az árbevétel szóródása nagyobb 

mértékű. Ez arra enged következtetni, hogy a magasabb technológiai me-

nedzsment képességekkel rendelkező vállalkozások esetén az árbevétel úgy 

magasabb, hogy egyúttal annak szóródása szűkebb. Ennek menedzsment ol-

dali jelentősége, hogy a technológiai menedzsment módszerességének fejlő-

dése minden bizonnyal kedvező a vállalkozás egyéb eredményei, illetve a 

működési stabilitás tekintetében is. 

 A cikkben bemutatásra került egy 61 vállalkozást érintő empirikus vizs-

gálat alapján a technológiai menedzsment különböző aspektusai (diszruptív 

technológiák alkalmazása, előrejelzési módszerek alkalmazása, technológiai 

menedzsment módszeressége), illetve a vállalkozások eredményessége (ár-

bevételi trend, hosszútávú profitabilitás) közötti kapcsolat elemzése. Az 

elemzésnek lehetnek a mintaszámból eredő korlátai, ezért a vizsgálat kiter-

jesztése nagyobb mintára további következtetések levonását teszi lehetővé, 

jövőbeni kutatások során. Összegzésként, a kutatás megerősíti, hogy a külön-

böző menedzsment területek (ez a technológiai menedzsmentre is igaz) nem 

önmagukban, hanem más területekkel integrált módon tudnak igazán ered-

ményesekké válni. 
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